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Bemeßt den Schritt
Bemeßt den Schwung

sJen leicht gemacht
Von Heinrich. Burckhardt

I.

Die Pflanzen überlassen im Herbst
mit großartiger Nonchalance ihre Samen
dem Winde, der sie irgendwo niederlegt.
Mutter Natur, diese großartige Gärtnerin,
bedeckt sie, wie es sich gehört, mit Erde.
(Mindestens um Samendicke.) Dann ruht
der Samen in dem berühmten und vieE
zitierten Schoß der Erde und geht im
Frühjahr mit dem ersten lauen Regen auf.

Das ist der natürliche Ablauf der
Dinge. Ihm folgen in unsern Gärten noch
Ringelblumen, Escholtzien und Ritter
sporn. Diese Hingabe an das Natürliche
verzeihen wir diesen ßlumen nicht recht.
Wir zählen sie deshalb beinahe zu den
Unkräutern. « Einmal im Garten, wird
man sie nicht mehr los », erklärt das

Gartenbuch schnippisch und etwas
überheblich von diesen dreien.

Die meisten Gartenblumen aber
stammen aus warmen, südlichen Ländern.
Ihre Samen sind so zart und fein, daß sie
die kalte winterliche Zeit nicht überleben
würden. Der Mensch fängt sie deshalb im
Herbst, bevor der Wind seinen Transportdienst

übernimmt, in schönen, buntschek-
kigen Tüten auf, überwintert sie in der
gemäßigten Zone des Hauses und streut
sie im Frühjahr aus. Er übernimmt die
Rolle des Windes. Der Wind aber ist sorglos

und unbekümmert. Er streut das köstliche

Gut hierhin und dorthin, einiges auf
steinigen Roden und anderes unter die
Dornen. Der Mensch aber ist sparsam und
berechnend. Er sät auf ein sorgfältig vor¬

bereitetes Beet. Meine Großmutter slreute
sie wirklich noch großzügig, breitwürfig
über das Beet und zog dann sanft den
Rechen über die Erde. Heute sind wir
minutiöser geworden. Wir breiten über
das Beet ein geometrisches Netz von Rillen

und legen mit zwei Fingern die
abgezählten Samen sorgfältig in die Erde. Wir
meiden den Fall durch den freien
Imftraum. Wir machen uns mehr Arbeit mit
dem Säen, damit später die Pflege des

Beetes, das Ausdünnen, Hacken und Jäten
leichter von der Hand geht.

II.
Drei Vorurteile erschweren dem

Anfänger das Säen.

1. Er glaubt, der Samen müsse in
lockern Boden gelegt werden. Im lockern
Boden wird der Samen leicht verschüttet
und kommt in Tiefen, die seine
Treibmöglichkeit beeinträchtigen. Ich trete
deshalb das Beet mit den Tretbrettchen leicht
an. Die Beetoberfläche ist nun ausgegli
chen. Dann presse ich mit einer Dachlatte
die Saatrillen in den Boden. In diese
flachen Saatrillen läßt sich leicht und
übersichtlich säen. Man sieht die Samen. Sie
verschwinden nicht zwischen den
Erdkrumen. Dann decke ich die Samen mil
Erde und presse diese Erde mit der Dachlatte

fest an. Das ist notwendig, weil das
Gießwasser sonst die Deckschicht sofort
wegspült und die Samenkörner freilegt.
Der Samen muß in eine ziemlich
kompakte Erdschicht gepackt werden. Er
bedarf der Verzärtelung durch Weichheit
nicht, denn der Keimling ist robust und
setzt sich leicht durch.

2. Man glaubt, die Saatrillen müßten

parallel zur Längsrichtung des Beetes
laufen. Das ist unpraktisch. Man muß
sie senkrecht zur Längsseite (parallel zur
Breitseite) drücken. Statt drei lange
Rillen bekommt man viele kurze Rillen.
Die kurzen Rillen lassen sich vom Weg
aus nicht nur leichter in den Boden
drücken, sondern auch bequemer besäen.
Später läßt sich das Beet vom Weg aus
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Leraekt «Zen 8<àritt
Leili«kt àn 8â>vuiiA

^on //e?>nlc/c önrc^/car«lt

I.

Dis Dklanzsn überlassen im Derbst
mit groLartiger klonckalancs ikre 8amsn
àem Winàs, àer sis irgenàwo nieàerlsgt.
klutter Vatcir. àiese groLartige Därtnerin,
ksàeckt sis, wie ss sick Assort, mit Dràs.
(klinàestsns um 8amenàicke.) Dann rukt
àer 8amen in àem berükmten unà viel-
Zitierten 8sIm si àer Dràe und gekt im
Drükjakr mit àem ersten lausn Legen auk.

Das ist cler natürlicke Vklsuk cisr

Dinge. IInn kolgsn in unsern Darken nock
Lingelblumen, Dsckoltzien unà Litter
sporn. Diese Hingabe an àas Datürlicke
verzeiksn wir àiesen Llumen nickt reckt.
Wir zäklen sie àeskslb beinake zu àen
Dnkräcitern, « Dinmal im Darken, wi i<l

man sis niât mskr los », erklärt àas

Dartsnbuck scknippisck unà etwas über-
keblick von àiesen clreien.

Dis meisten Dartsnblumsn aber
stammen aus warmen, sllàlicken Lanciern.
Ikrs 8amsn sinà so zart unà kein, àaL sie
àie kalte winterliclis ^eit nickt überleben
wllràen. Der klsnsck längt sie àeskalb im
Derbst, lisvor cler Win<l seinen transport-
àienst übernimmt, in sckönen, lcuntsckek
kigen Lüten auk, überwintert sie in <lsr

gsmäLigten Done cles Dauses uncl streut
sie im Drükjakr aus. Dr übeimimmt clie

Lolle cles Winàes. Der Wincl aber ist sorg-
los uncl unbekümmert. Dr streut äas käst-
licke Dut kierkin uncl àortkin, einiges auk
steinigen Loàsn uncl ancleres unter àis
Dornen. Der klensck aber ist sparsam uncl
berscknenà. Dr sät auk ein sorgkältig vor-

bereitetes Lest, kleine Droümutter streute
sie wirklick nock groLzügig, breitwürkig
über clas Lest uncl zog «lann sankt clen

Decken über clie Drcle. Deute sincl wir
minutiöser geworàen. Wir breiten über
àas Lest ein geomstrisckes Dstz von Lil-
len unà legen mit zwei Dingern àis abge
zäkltsn 8amen sorgkältig in clie Drcle. Wir
meiclen àen Dall clurck àen krsien Lukt-
rauin. Wir macken uns mskr .krbeit mit
àsm 8äen, clamit spater àie Dklege àes

Lestes, àas knsàûnnen, Dacksn unà .latsn
leickter von àer Danà gekt.

II.
Drei Vorurteile erscliweren clein ^kn

länger àas 8äen.

1. Dr glaubt, àer 8amen müsse in
lockern Loclen gelegt werclen. Im lockern
Loàsn wirà àer 8amen leickt vsrscküttet
unà kommt in Vielen, àis seine Vrsib-
möglickkeit beeinträcktigen. Ick trete clés-

kalb àas Lest mit àen Vretbrsttcksn leickt
an. Die Lestokerkläcke ist nun ausgsgli
cksn. Dann presse ick mit einer Dacklatte
àis 8aatrillen in àen Loclen. In àiese kla-
cken 8aatrillen lälZt sick leickt unà über-
sicktlick säen. Klan siekt àie 8amen. 8ie
versckwinàen nickt zwiscken àen Drà-
Krumen. Dann clecke ick àie 8amen mit
Dràs unà presse àiese Dràe mit cler Dack
latte kest an. Das ist notwenclig, weil àas
DieLwasser sonst clie Decksckickt solort
wegspült unà àis 8amenkörner kreilsgt.
Der 8amsn mull in eins ziemlick kom-
pakts Dràsckickt gepackt werclen. Dr
beàark àer Verzärtelung àurck Wsickkeit
nickt, àenn àer Deimling ist robust uncl
setzt sick leickt àurck.

2. Klan glaubt, àie 8aatrillen müL-
ten parallel zur Dängsricktung àes Lestes
lauken. Das ist cinpraktisck. Klan muL
sie senkreckt zur Dängsseits (parallel zur
Lrsitseite) àrllcken. 8tatt àrei lange
Lilien bekommt man viele kurze Lilien.
Die kurzen Lilien lassen sick vom Weg
aus nickt nur leickter in àen Loàen
àrûcken, sonàsrn auck keczusmer besäen.
8päter läöt sick àas Lest vom Weg aus
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wiederum leichter hacken. Man arbeitet
ganz einfach auf sich zu und muß nicht
jene komischen Körperverrenkungen
ausführen, zu der die Längsrillen verpflichten.

Die Längsrillen sind vom Ackerbau
übernommen. Der Bauer aber arbeitet mit
Maschinen und darf leichthin einmal eine
Pflanze zertreten. Auf seinem Felde
wächst immer noch genug. Wir aber
arbeiten mit einfachem Handwerkszeug und
müssen, was in unsern kleinen Gärten
wächst, zart und schonend behandeln.

5. In jedem Gartenbuch steht es :

Man müsse in den Saatreihen dünn und
gleichmäßig aussäen und nach dem
Aufgehen z. B. auf 20cm «ausdünnen» oder
«verziehen». Die beiden schönen
Ausdrücke ausdünnen und verziehen sagen :

Man müsse jeden zwanzigsten Zentimeter
eine Pflanze stehen lassen und alle, die
dazwischen stehen, ausreißen. Das hat
verschiedene Nachteile: Es ist mühsam,
mit dem Maßstab an das Verziehen zu
gehen. Oft steht auf dem Punkt 20 ein
schwächlicher, dazwischen ein kräftiger
Keimling. Den kräftigen muß man
ausreißen, den schwachen darf man stehen
lassen. Einfacher ist es, wenn man gerade
im Abstand von 20 cm einige Samen in
den Boden legt. Aus dem Trupp, der
Gruppe junger Pflänzchen entfernt man
dann alle bis auf das kräftigste. So sind
die Abstände gleich beim Aussäen schon
korrekt festgelegt, und das Verziehen geht
rasch und einfach.

DHHnHOFDUFFET

Vom Guten das Beste :

ErnSfs Spezialhaferflöckli
in Paketen zu 250 und 500 Gramm

Ein herrliches Produkt der altbekannten Hafermühle
Robert Ernst AG., Kradolf

Lösung von Seite 14/15 «Lyrischer Frühling»

Das Gedicht « Erhebung » stammt von
Hermann Hiltbrunner

Lösung der Denksportaufgabe von Seite 39

22 Laternen befinden sich auf der einen
und 25 auf der andern Seite. Dies macht 22

Zwischenräume, einer à 50 Schritte, also 660
Schritte.

Klar wie das Wasser,
seriös wie der Kundendienst bei Förster

BELLEVUE PLATZ

Wer hohe Erträge an Gemüse, Obst und
Beeren erzielen will, verwende die

nährstoffreichen und raschwirkenden Dünger:

AMMONSALPETER LONZA

VOLLDÜNGER LONZA

Gartenabfälle, Laub, Torf etc. werden mit

COMPOSTO LONZA

rasch in besten Gartenmist umgewandelt.
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wiederum leic.Iiter Ilaclcen. lVlsn arlzeitet
^an-( einkacll auk sicll ?-u und muö nicllt
jene Iconiiscllsn Ivörpsrveri enleun^en ans-
küllren, /n der die OsnAsrillen verptlicll-
ten. Ois OänAsrillen sind vom Xclcerlzau
üllsrnommsn. Oer Raner ulier arllsitet mit
Vdasclnnen nild dark leiclitltin einmal sins
l'klan/.e /.ertreten. .Vus seinem Oelde
vväcllst immer ilocll Ksnu^. Wit aller or-
leiten mit einkacllsm Ilandwerlcs^suA und
müssen. was in unsern lcleinsn Oärtsn
vväcllst. v.art und scllonend lzelisndeln.

z. in jedem Oartenlzucll stellt ss :

iVlan inüsse in den 8aatrsillen dünn und
Aleicllmälli^ aussäen und nacll dem iVuk-
Zellen 2, ll. aui' 20 cnl «ausdüilnsn» oder
« verhielten ». Ois lleiden scllönen Xus^
drüclcs ausdünnen und ver/iellsn sa^sn:
lVlan müsse jeden Z-wan?.ÎAStsn Zentimeter
sine ?klan?s stellen lassen und alls, die
daxwiscllkil stellen, ausrsiöen. Oas llat
versclliedene lVlaclltsile- Os ist müllsam,
mit clem lVlaüstalz an «las Verhielten xn
Zellen. Okt stellt ans clem Ounlit 20 sin
scllwaclllicller, da^wisellen ein lcräktiZsr
XeimlinZ. Oen IcräktiZen mull man aus^
reiksn, àen scllwaclren dark man stellen
lassen. Oinkaclrer ist es, wenn man Zerade
im Vllstand von 20 cm einige 8amsn in
äsn Roden legt. Vus àem Vrupzl, der
Ornppe junger Oklänhcllen entkernt man
dann alle llis ank das IcräktiZsts. 8o sind
(lie Vllständs ZIeicll lzeim Vussäen scllon
leorrellt kestZeleZt, nncl das Verhielten Zelit
rascli nncl einkacli.

lln»n»lik-llupi-ei

Vom Lulsn c/os Lests-

5pei>s>ksterIIöc>tli
in ?al<etsn ?v 2ZO unci 5OO Sramm

tin keri'liàss ^rociukt cier altdslcannfen !-!c>sermükle

kodvi^t Krsciolt

I-iisung von Leite 14/1S «l.>tisoi>st Oütiling»

Oos t-ed îeilt « tirtletlun» » starniut von
Iterinonn tt illbrunuer

I.ösung der llsnilsportgutgeds von Leite 33

22 O-lterneu ketindeu sielc out der siueu
und 22 out der ouderu Leite. Oies luoàt 22

Xwiscllsuröuiue, einer à 2l) Lcliritte, also 660
Lcliritte.

X/ar A-le c/al tVsller,
terlcü Wie c/cr Xttnc/encs-enlt I <25^

Wêt bobe kttcggs so Osmiise. Obst onil
Lsetso kt?isleo «iü, vemsobs dis oà-
slollfeicbsn und tsscb«itksndso Oöngst-

/iU!V!0Il8Atl>klkll t0s!?k
V0tt0tllILkl? l.0si?ä

Osctsosblâbs. bsob, loü stc. wsrdso mit

Lll!Vi008l0 t0li?à
tsscb in dsstso Lsttsnmist umgswsmlslt.
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K - 2 - 46

71eae

Die Kur hat genützt
Immer angestrengt arbeiten, ohne sich die nötige
Erholung und Stärkung zu gönnen, das mag wohl
eine Weile gehen Einmal aber sind schließlich
auch die Reserven verbraucht und es gibt einen
«Knacks». Und dann? Dann machen Sie einmal
eine Kur mit

Zellers Kraftwein
dem bewährten Kraftspender und Regenerator für
Uberanstrengte, Geschwächte, Gebrechliche,
Blutarme, Erholungsbedürftige, werdende und stil
lende Mütter, Alternde, Kopf- und Schwerarbeiter.
« Zellers Kraftwein » gibt neue Kraft und Energie.

Die Flasche Fr. 5.50 Die Kurpackung (4 Flaschen) Fr. 18.—.
Spezialzubereilung für Blutarme (mit Eisenzusatz), zum selben Preis.
Erhältlich in Apotheken und in vielen Kantonen auch in Drogerien.

Ein Qualitätsprodukl von

Max Heller Söhne, Romanshorn
Apotheke und Fabrik pharmazeutischer Präparate Gegründet 1863

Verlangen Sie den illustrierten Katalog Sp. gratis

k - 2 - 46

Tleue

Oie Kur trat Ieuüt?t
Iininsi sngsstrsnIt nrtzsilsn, oLns sioL ciis nöliFS

LrLolnng nnci LtârLunF ?n FÖnnsn, âss insA v^ol^l

sins Msils IsLsn LininnI sdsr sinci soLlisLIià
snoL àis ksssrvsn vsrìzrsuoLi unâ sg gikl sinsn
«k^nsoLs». Linci cinnn? Onnn insoLsn Lis sinmsl
sins k^ur init

2s1Isrs I^rsktvsin
cism LswàLrlsn k^rsklspsncisr nnci ksNsnsrstor iiir
IliizsrsnstrsnNts, (LssoLwäoLts, LZsIzrsoLIioLs, LInl-

nrms, LrLolnngsbsâûrktiFS, wsriäsncis unà slil
isncis Ivliiltsr, ^Itsrncis, Xopi- nnà LoL^vsrsrksilsr^
« LsIIsrs k^rnttv^sin » gidi nsns ^rstl nnà Lnsrgis.

Ois ?Iâ8stìS fr. 5.5Q Ois KurpaskunI s4 flssvksn) fr. 16.—.

Lin QnslilâlsproàuLl von

ACsx setter LLKne, lîonîsnskorn
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